

## @桂城房东

## 建自建房 这些安全细节别忽视

刚过去的端午节，桂城的房东们冲上热搜，让人羡慕不已。安全是一切的前提，房东们要想安稳地安家置业，就一定要遵守自建房建筑安全规范。为此，记者走访了桂城街道城建和水利办，了解建设自建房容易被忽视的安全细节，提高房东、包工头和工人的安全生产意识，降低安全事故发生概率。



哪些细节要注意？  
掂掂剧场告诉你

## 隐患1 不规范使用劳保用品

农村自建房安全生产施工有“三宝”，分布是安全帽、安全带、安全网。

“所有进入工地的人员均应配戴安全帽；在未设防护的楼层临边和外脚手架上应挂设安全网；在临空临边作业必

须系好安全带，安全带要高挂低用，防止高空坠物和物体打击伤害的发生。”桂城街道城建和水利办有关负责人表示，这“三宝”是保障生命安全的劳保用品，是安全生产的重要防线。

## 隐患2 临边防护未做好

在楼面、屋面施工过程中，由于临边洞口缺乏防护导致人或物坠落事故经常发生，因此一定要高度重视临边洞口的防护问题。

桂城街道城建和水利办有关负责人指出，自建房施工中，各层楼梯口应设置临时防护栏杆、预留洞口应用

牢固的盖板盖严或在洞口周边设栏杆防护、地面进入楼层的通道口也应搭设防护棚，所有施工高度在2m以上的临边都应设置1.2米的防护栏杆、安全网或其他防坠落的设施，同时设置安全警示牌或其他安全标志，防止高空坠物发生。

## 隐患3 不规范搭设脚手架

脚手架是建房过程中不能缺少的辅助用具，在使用脚手架时需要注意的事情有很多，稍有不慎就可能会出现安全事故。

因此，开工前要对搭建的脚手架的可用性进行检测，排

## 除危险因素。桂城街道城建和水利办有关负责人指出，脚手架必须全封闭，并全覆盖安全网，且脚手架搭设要符合规范要求，脚手架作业面（脚手架各层站人位置）必须水平平稳、满铺、防滑、不留缝隙；脚

手架杆件、剪刀撑搭接部分要牢固、充分；露台外墙一侧要加设双排脚手架；脚手架基础要夯实、平整，立杆底部应设置底座、垫板；脚手架首步步距不能过高，离地面处应设置纵横扫地杆。

## 隐患4 模板支顶设置不合理

设置模板也是建自建房过程中的重要一环，模板支撑立杆也称“支顶”。为防止浇筑混凝土时造成失稳，模板支顶必须直接顶在梁底或板底下；支顶杆件材料材质要符合施工要求，笔直且坚实牢固，不能开裂；支顶必须垂直搭设，不能倾斜或打交叉；支顶下不能用砖或者其他物件垫高，不能使用

长度不足的支顶；支顶之间设置不小于2道纵横方向水平连接，以增加稳定性；支顶不得采用接驳等方式进行加高加长；支顶立杆布置密度应适合，均匀布置，至少2步3跨。同时，还要注意不可过早拆卸模板，须保证混凝土强度达到75%以上后方可拆卸模板。

此外，杂物乱堆放、乱拉乱

接电线、电动车入室充电等也是自建房施工过程中多发的安全隐患。由于目前农村自建房大多没有请正规施工队，而是农村包工头临时组建的建筑队伍，建筑工人安全意识不足，桂城街道城建和水利办有关负责人表示，房东和包工头一定要重视安全生产，提高工人的安全意识，加强安全防护。

文/佛山市新闻传媒中心记者 邹韵斯 通讯员 罗嘉健

## 狮山镇招大社区白兰贞家庭上榜2023年佛山“最美家庭”名单

## 带动“大家”美庭院 照顾“小家”不抱怨



## 文明家庭创建

日前，2023年佛山“最美家庭”名单公布，全市100户家庭榜上有名，南海区狮山镇招大社区白兰贞家庭是其中之一。

在招大社区新招边经济社，有一户人家门前美如花园。村民想要花苗、有机肥或请教种花技巧，都可以找到这家人寻求帮助。这户人家就是白兰贞家庭。

在爱人眼里，白兰贞是亦师亦友、相知相伴、携手前行的亲密伴侣；在邻居眼中，白兰贞家庭幸福和睦、友爱邻里，是值得学习的模范家庭。

## 带动巾帼力量 共建“美丽庭院”

一方庭院，满屋时光。干净整洁的乡间庭院，是村民安居乐业、享受幸福生活的起点。

走进新招边经济社，干净整洁的道路朝远处延伸，道路两旁花木环绕，随意步入村内庭院，

家家院美户洁。

这样焕然一新的面貌，一定程度上得益于白兰贞家庭身体力行支持绿色生活，带动村民打造“美丽庭院”。

2019年，在新招边经济社美丽庭院建设首批行动中，白兰贞带头把自己房屋周边的杂物和花槽清理干净，并配合社区种上美丽的海棠花，还带领邻居一同布置美丽庭院。在白兰贞的带动下，村内家家户户的庭院都变得干净整洁，成为“网红庭院”。

在推广“美丽庭院”建设的过程中，白兰贞得到了全家人的支持。每当有邻居、客人来家中“取经”，丈夫招锦明便会当起“导赏员”和“园丁”，协助妻子剪花嫁接、分装有机肥送给大家。

后来社区在洗边村、平一村推进美丽庭院建设，白兰贞带头为大家讲解建设美丽庭院的好处，带大家参观自己的院子。村民们纷纷表示庭院改造后，环境变美了，蚊虫变少了，十分赏心悦目。提起白兰贞，大家不约而同竖起大拇指说：“跟着阿贞就没错！”

这只是白兰贞热心社区事务的一个缩影。在南海区妇联



■白兰贞家庭。

推进“垃圾分类绿满万家”生活垃圾分类工作中，白兰贞又带着家人做起了第一个吃螃蟹的人。

“垃圾分类好处多，厨余垃圾要分开，变废为宝环境好……”当时，村里的大街小巷都能看到白兰贞奔走的身影，身穿巾帼志愿服的她，不遗余力在村里派发宣传小册子，告知大家垃圾分类的好处，哪怕有村民不理解，她也坚持耐心宣导。

“播下一颗绿色环保的种子，任重道远，垃圾分类只是一小步，还需要每个人持之以恒地践行绿色生活方式。”白兰贞

仍在努力着。

## 一家合力践行 友爱助人好家风

除了支持美丽家园建设，白兰贞家庭还热衷于社区的各类公益志愿服务。

在日常生活中，白兰贞时刻惦记着邻居的困难，展现了贴心、知心、暖心的一面。有一个下雨的周日，因社区长者饭堂送餐，白兰贞想起了村中的独居长者周婆婆行动不便可能无法出门买菜。于是，她便带着孙子提着两袋肉菜前往周婆婆家，并

关切地提醒周婆婆雨天湿滑不要外出。

白兰贞以言传身教的方式，影响着家人，感染了邻里，践行着热心助人的精神内涵。

事实上，在推动“大家”变美变好的同时，白兰贞对“小家”的照顾也从未落下。二十多年来，她忙里忙外照顾家庭，孝敬父母公婆，悉心照料儿女，以实际行动支持丈夫的工作，从未道过一声苦、喊过一声累。

如今，在白兰贞的努力下，越来越多村民意识到垃圾分类的重要性，越来越多村民悉心扮靓自家的庭院，大家的环保意识和对美的追求都有了质的提升。2020年，白兰贞因在推动垃圾分类上有贡献，获得了“垃圾分类，绿满万家”南海区妇联发挥巾帼力量推进生活垃圾分类“绿色家庭”称号。

白兰贞家庭以绿色生活带来时代新风，影响带动越来越多邻里共建和谐人居环境，为社区文明建设增添活力。同时，他们一家亦互敬互爱营造和美家庭，让中华民族的传统美德代代相传、生生不息。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 黄梦灵 通讯员 林镜杰

## 里水：近53公顷耕地恢复 超额完成全年任务

珠江时报讯(记者/陈志健 通讯员/廖玫婷 梁荣艺)6月27日，佛山市自然资源局南海分局对里水镇汤村村、小布村耕地恢复项目开展竣工验收。该项目52.59公顷(788.78亩)耕地恢复顺利通过验收，该地块上的华穗谷现代农业产业园建设驶入快车道，距离打造成国家4A级旅游景区又近了一步。在全域土地综合整治新增耕地和集约农用地方面，里水已超额完成全年工作任务。

作为全市首个社会资本投资参与耕地保护和耕地恢复、建设和后期管护的项目，华穗谷现代农业产业园规划面积约133.33公顷(2000亩)，已集约了里水镇小布村、汤村村106.67公顷(1600亩)农用地，通过持续开展水田与耕地复耕复垦，使原本碎片化，甚至荒芜的土地实现连片整治、连片开发，有效破解了耕地碎片化问题，形成粤港澳大湾区核心区千亩连片农田，推动农业高质量发展。

## 南海普法·伴您同行



## 泳池无证开放 被罚3万多元

普法案例：日前，佛山市文化广电旅游体育局南海综合执法支队对南海区的某泳池进行检查，发现有11人正在泳池内游泳。执法人员查看该场所《营业执照》，发现其经营范围不包含经营高危险性体育项目(游泳)，且未办理《高危险性体育项目经营许可证》。

执法人员现场抽取了场所的宣传单、游泳培训班收据本，随后对其法定代表人进行调查询问，认定该场所未经批准，擅自经营高危险性体育项目，并产生违法所得共计1686元。根据《全民健身条例》第三十六条的规定，佛山市文化广电旅游体育局决定对该场所作出没收违法所得1686元及罚款3万元的行政处罚。

部门说法：南海区文化广电旅游体育局提醒，《全民健身条例》明确了经营高危险性体育项目需要取得许可，并规定了许可的条件和程序。

《中华人民共和国体育法》明确规定对高危险性体育项目的管理实行行政许可制度，根据本法第一百六十六条的规定，对未经许可经营高危险性体育项目的，由县级以上地方人民政府体育行政部门会同有关部门责令限期关闭；逾期未关闭的，处十万元以上五十万元以下的罚款；有违法所得的，没收违法所得。

整理/佛山市新闻传媒中心记者 原诗杰



南海普法

## 凝心聚力 奋楫争先

## 农行南海叠北支行打造“龙舟文化”特色网点

近日，2023年端午叠滘龙舟漂移大赛在东胜赛区开锣，这是一场关乎全村荣誉的赛事，也是关系叠滘水乡文化传承与弘扬的故事。

活动当天，农行南海桂城支行的员工们早早来到叠滘圩，“担凳仔，霸靓位，睇龙舟”，同四邻街坊一起为参加比赛的龙舟队加油鼓劲。岸边桥头的呐喊声、助威声此起彼伏，村里的男女老少和慕名前来观赛的游客齐齐将两岸围得水泄不通。



■农行南海桂城叠北支行特色厅堂。

作为扎根南海、服务城乡的国有大行，农行南海分行积极响

应本土文体事业发展需求，主动为赛事选手和村居乡民提供赛事

装备包和驿站补给，助力活动顺利举办。活动现场，农行南海桂城支行党团志愿者们还为观看龙舟竞渡的广大群众认真讲解特色金融产品和服务，宣传防范电信诈骗等金融知识，为选手与来往群众提供清凉补给，在赛事现场展现农行服务品牌与大行担当。

在距离赛事现场不足一公里的街巷里，还坐落着一家以特色龙舟文化为装潢风格的农行网点——农行南海叠北支行。网点充分运用好空间和色彩，将叠北本

地乡土文化内涵与现代银行元素巧妙融合，是一家充满了“龙舟文化”的特色网点。走进网点大门，叠滘龙舟文化展示墙映入眼帘。线条优美的波纹，让人联想到叠滘河道九曲十三湾和龙舟漂移竞渡的精彩画面。形式多样的色彩，饱含着鲜活的生命力，向客户传递叠北农行的特色文化。墙上的“凝心聚力，奋楫争先”服务理念更是充分融合了龙舟文化与农行的拼搏精神，鼓励农行人砥砺前行、力争上游的同时，彰显了

“扎根当地，服务当地”的使命担当。在2022年度网点服务工作中，农行南海叠北支行收获客户与上级行的广泛认可，获评农行广东省分行“浓情暖域”示范网点和“优秀特色网点”。

龙舟竞渡重传承，“农”情相伴共安康。农行南海分行将积极探索金融服务文化的更多途径和模式，为推动本土传统文化的保护传承和创新发展，积极贡献更多力量。

(颜于林)

推广